

穿越寒暑 无问西东

写在新冠疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”半年之际



▲7月29日，一名女子在印度新德里接受新冠病毒检测采样。印度卫生部29日公布的数据显示，过去24小时印度新增新冠确诊病例48513例，累计确诊1531669例。

益严重。微软创始人比尔·盖茨感叹，“无论如何衡量，美国都是做得最糟糕的国家之一”。

更令全世界哗然和愤怒的是，在各方携手防控、多国领导人呼吁团结合作之时，美国政府悍然宣布将退出世卫组织。

美国斯坦福大学弗里曼·斯波格利国际问题研究所高级研究员弗朗西斯·福山指出，美国对此次疫情的反应非常糟糕，国际威望严重下滑。

面向未来：一次关乎生存和发展的“大考”

人们必须审慎思考，如何应对这场关乎全人类生存和发展的“大考”。在应对这场全

球公共卫生危机的过程中，构建人类命运共同体的迫切性和重要性更加凸显。

——旧“秩序”还是新常态？

如何走出疫情阴霾？世卫组织明确指出，取得对新冠疫情的掌控权，任何时候都不晚。负责责任的政府政策是一面，自觉的公民行为是另一面。

人类能否重获往日“自由”？又该如何与自然以及大自然中每一位“公民”更加和谐融洽地相处？《濒危野生动植物种国际贸易公约》秘书处秘书长伊沃妮·伊格罗说，新冠疫情带来一个契机，让人类重新审视野生动植物贸易领域的政策和措施，并反思人类与自然的关系。

——全球化还是封闭化？

多国专家再驳“新冠病毒实验室起源论”

新冠疫情在全球继续蔓延。近来，一些美国官员又在散布“新冠病毒起源于武汉实验室”的谣言，为自身抗疫不力“甩锅”。多国专家驳斥了这一说法。

美国约翰斯·霍普金斯大学健康安全中心主任汤姆·英格尔斯比日前对媒体说：“我的判断仍然是，新冠病毒符合自然起源。”

一个国际团队28日在英国期刊《自然·微生物学》发表报告说，新冠病毒可能在40至70年前从与之关系最紧密的蝙蝠病毒中分化出来，这意味着产生新冠病毒的病毒谱系可能已在蝙蝠中传播了几十年。研究人员认为，新冠病毒分化时间长，表明可能存在未取样、具有潜在传染力的蝙蝠病毒谱系。同时，蝙蝠病毒谱系中病毒重组的现有多样性和动态过程，证明了要事先鉴定出有可能引发重大人类疫情暴发的病毒相当困难。

美国斯克里斯普研究所病毒学专家克

里斯蒂安·安德森等曾在《自然·医学》上发表关于新冠病毒起源的论文称，通过基因组数据的比较分析可以推断出新冠病毒的起源。“我们的分析清楚地表明，新冠病毒不是实验室构建的病毒，也不是故意操纵的病毒。”

美国弗雷德·哈钦森癌症研究中心计算生物学专家弗雷弗·贝德福德日前也在媒体上表达了他的看法。他认为，从没有看到以某种方式嵌入或缺失的基因材料。这些细微的突变差异，正是自然演化的过程。

美国哥伦比亚大学传染与免疫中心主任伊恩·利普金近期也表示，看不出有任何证据支持新冠病毒是有意或无意从实验室“泄漏”这种说法。“不能仅口头宣称谁因意外泄漏病毒而有罪，必须要有证据。”

瑞士病毒学和免疫学研究所专家克里斯蒂安·格里奥日前在接受总部位于法国里昂的欧洲新闻电视台采访时也表示，“并没有确凿的证据可以证明新冠病毒是在实验

室内产生的”。

英国伦敦大学卫生和热带医学院医学微生物学教授布伦丹·雷恩5月曾指出，“人类历史就是一部大流行病发展史，事实上我们每年也在经历各种病毒和细菌传播”。他说：“大流行病发生是自然产生的，没必要为此去编造阴谋论。”

针对有关新冠病毒起源的阴谋论，总部设在纽约的非营利性研究机构生态健康联盟主席、英国疾病生态学专家彼得·达萨克6月在英国《卫报》发表评论文章警告：“阴谋论会让人们丧失逻辑和理性判断。”

他强调，“分析新冠病毒的起源依然对我们至关重要”，因为“这样的全球大流行疫情不会是只发生一次的悲剧，忽略全球科学界关于病毒如何起源以及为何出现的判断，我们将会因此付出更大代价”。

（执笔记者：罗国芳；参与记者：谭晶晶、于佳欣、张家伟、晨晨）

新华社北京7月30日电

新华社北京7月30日电（记者郑明达）外交部发言人汪文斌30日说，一些美方政客对别国5G网络建设合作指手画脚，公开胁迫他国服从美国的旨意，这是赤裸裸的霸权行径，希望各国要像坚决抵制种族歧视那样，坚决抵制全球科技产业合作中的国别歧视。

当日例行记者会上，有记者问：美国驻巴西大使警告称，巴西如在本国5G网络建设中选择华为设备，将为此承担后果。中方对此有何评论？

汪文斌说：“近期，美国国务卿蓬佩奥等一些美国政客一再向其他国家施压，要求这些国家排斥华为。蓬佩奥等一些美国政客对中国有关企业的指控完全没有事实根据。”

汪文斌表示，美方指责华为威胁美国的国家安全，但事实证明，过去30年里，华为在全球170多个国家和地区建设了1500多个网络，为228家全球500强企业提供了服务，服务全球30多亿人口，没有发生过一起类似“斯诺登事件”“维基解密”的网络安全事件，没有发生过一起类似“棱镜门”“方程式组织”“梯队”系统的网络监听监视行为，也没有任何一个国家能够拿出华为产品存在“后门”的证据。

“美方还声称要维护民主自由，但大家看到的是，蓬佩奥等一些美方政客一再向其他国家施压，对别国5G网络建设合作指手画脚，公开胁迫他国服从美国的旨意，这是赤裸裸的霸权行径。”汪文斌说。

他说，美方口口声声要实行公平、对等，但事实表明，当其他国家企业取得领先优势时，美方政客就会捏造借口，动用国家力量进行不择手段的打压，不惜违背美方一贯标榜的市场经济和公平竞争原则，违反国际贸易规则，甚至损害美国消费者和企业的利益。

“说到底，美方之所以对有关中国企业百般打压，既不是因为国家安全，也不是为了民主自由、公平对等，其真实原因就在于它们是中国企业，而且是其行业里的领先者。”汪文斌说，“蓬佩奥还声称排除华为就等于加入了所谓‘清洁国家’的行列，他所说的‘清洁国家’，实际上是‘双重标准’的代名词。”

“我们希望，各国都致力于维护公平、公正、开放、非歧视性的营商环境，要像坚决抵制种族歧视那样，坚决抵制全球科技产业合作中的国别歧视。”汪文斌说。

美施压多国排斥华为，我外交部发言人表示——
要像抵制种族歧视那样抵制国别歧视

特朗普提出推迟总统选举可能性

新华社华盛顿7月30日电（记者邓仙来、孙丁）美国总统特朗普30日提出推迟原定于11月3日举行的2020年总统选举的可能性。他质疑，以邮寄选票方式投票可能存在不公。

特朗普当天在社交媒体上发文称，如果2020年总统选举全部以邮寄选票方式投票，这将是美国历史上“最不准确、最具欺骗性的”总统选举，将使美国极其难堪，“能否推迟选举，直至人们能以适当方式且安全地投票时再举行呢？”

民主党方面立即对特朗普的言论予以抨击。根据美国宪法，规定总统选举日期、地点和方式的权力归国会参众两院所有，且国会有权进行修改，而总统没有这些权力。根据国会于1845年通过的一项法案，总统选举投票日定在选举年11月第一个星期二，除非有新的立法出台，这一日期不得更改。

新冠疫情在美暴发对今年总统选举进程造成很大影响。自3月以来，多州推迟预选并鼓励选民以邮寄选票方式投票，以避免人群聚集造成病毒传播。然而，特朗普屡次表达对邮寄选票方式的反对，认为此举将导致大量选举欺诈情况，且会产生对共和党不利的选举结果。

美国二季度经济创纪录下滑32.9%

据新华社华盛顿7月30日电（记者许缘、高攀）美国商务部30日公布的首次预估数据显示，受新冠疫情导致经济大面积“停摆”和消费停滞拖累，今年第二季度美国实际国内生产总值（GDP）按年率计算下滑32.9%，创1947年有记录以来最大降幅。

数据显示，今年第二季度，占美国经济总量约70%的个人消费支出剧降34.6%，拖累当季经济增长25.05个百分点，是有记录以来最差表现。其中，受疫情打击最为严重的服务支出重挫43.5%；反映企业投资状况的非住宅类固定资产投资大幅下滑27%。由于政府扩大财政支出以支持经济，联邦政府支出增长17.4%。

为抑制疫情蔓延，美国各州自3月份以来颁布“居家令”并关停非必要营运场所，导致美国经济空前萎缩。自1947年公布季度GDP数据以来，美国经济曾在1958年创下10%的降幅。2007年至2009年国际金融危机引发经济衰退期间，美国经济最大季度降幅为8.4%。今年第一季度，美国经济按年率计算萎缩5%。

分析人士认为，由于近来新冠疫情在美国多地呈反扑态势，美国多州再度采取封锁措施，对已出现复苏迹象的美国经济造成不利影响。在疫情消退、全球贸易复苏之前，美国经济或很难快速复苏。

美国新冠死亡病例超十五万

专家称可能还未到“最糟糕的阶段”

据新华社华盛顿7月29日电（记者谭晶晶）美国约翰斯·霍普金斯大学实时统计数据称，截至29日，美国累计新冠确诊病例已超过440万例，累计死亡病例超过15万例。

美国专家接受新华社记者采访时表示，尽管美国确诊和死亡病例高居全球之首，但美国疫情可能还未到“最糟糕的阶段”。

近期，美国新冠确诊和死亡病例数均持续攀升。自7月7日以来，美疾控中心每天报告的单日新增确诊病例均超过5万例。

美国艾奥瓦大学微生物学和免疫学教授斯坦利·珀尔曼接受新华社记者采访时说，导致近期病例激增的一大因素是过早解除相关限制措施。他表示，还不能确定目前美国疫情是否到了“最糟糕的阶段”。

6400人将回到美国。此外，美国欧洲司令部将从德国迁至比利时，同在德国的美国非洲司令部未来也将迁至别处。

美国国防部埃斯珀29日在五角大楼记者会上表示，特朗普上月的撤军命令加快了美军调整计划成形的步伐。他说，此次在欧洲的重新部署计划将有助于“巩固北约在欧洲的重新部署计划将有助于“巩固北约周内开始实施，或将耗资数十亿美元。”

不过，五角大楼负责欧洲和北约事务的高级官员詹姆斯·汤森表示，这一切看起来像是一个战略，实际上是源于特朗普对德国的敌意。

特朗普政府执政以来，不断推行“美国优先”的单边主义政策，不惜对盟友大打经济牌、利益牌，美国与更加重视多边主义的欧洲大国，尤其是德国分歧日益明显。美德在北约作用、伊核协议、中导条约、经贸问题、“北溪-2”天然气管道项目以及如何对待国际组织等方面多有矛盾。

29日，特朗普在白宫再度指责德国不仅“拖欠北约军费”，还在贸易等问题上占美国便宜。

对于美国单方面撤军的举动，德国总理默克尔此前表示，欧洲需要为自身安全承担更多责任，并说：“如果美国现在自愿放弃这一角色，我们将不得不就此好好进行思

考。”这番表态被认为是呼吁欧洲为美国全球领导地位终结做准备，美德矛盾凸显。

非议颇多

美国单方面削减驻德美军并重新部署驻欧军队引发美国国内外不少争议。

在美国前总统克林顿时期国家安全委员会负责欧洲事务的威廉·考特尼说，特朗普再次搅乱了北约同盟关系，这很可能削弱欧洲对美国安全支持的信任。

美国国会两党议员也纷纷发声批评。参议院外交关系委员会副主席、民主党籍参议员罗伯特·梅嫩德斯在一份声明中称，此举是对美国最紧密盟友的侮辱。共和党参议员米特·罗姆尼称此举是“严重错误”，从长远来看会损害美国利益。

慕尼黑安全会议主席沃尔夫冈·伊申格尔认为，美方此举将对美军全球和地区军事地位产生消极影响，而且将向俄罗斯发出错误信号。

此前，有消息说美国“可能把从德国撤出的部分美军部署至波兰”，已经引发俄罗斯方面的关注。俄外交部副部长格鲁什科6月底曾表示，俄罗斯与北约相互关系基本文件规定，北约义务不再追加部署重要作战部队。必要时，俄罗斯将采取一切必要措施确保俄国防和安全方面的合法利益。

“选举时效”

美国此间分析人士认为，随着美国大选迫近，特朗普政府近期的一连串撤军计划和传言都有明显的“选举时效”，旨在兑现他让“盟友付账”“让美军士兵回家”“不做世界警察”等选举承诺。

美国《华尔街日报》7月中旬报道说，美军联合参谋部重新评估了驻韩美军军力结构，美国国防部已向白宫提交了减少美在韩军事存在的政策选项，但美国官员称美方尚未决定是否削减驻韩美军人数。

埃斯珀此后表示，并未下令要求减少驻韩美军，但美国各战区司令部的军力调整将继续进行。

驻韩美军大约有2.85万人。特朗普政府多次施压韩国，要求其大幅增加驻韩美军费用的分担份额，引发韩国不满。从1991年至今，美韩先后签署了10份驻韩美军防卫费分担协定，第10份协定已于2019年12月31日到期。由于分歧太大，双方迟迟未能达成第11份协定。



国际观察